市政协教科卫体委员会 2022 年工作总结和 2023 年工作要点

2022 年工作总结

2022年,市政协教科卫体委员会在市政协党组、常委会议和主席会议领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届一中全会精神,牢牢把握团结民主两大主题,围绕中心、服务大局,充分发挥界别优势和委员主体作用,深入调查研究,认真开展协商,积极建言献策,为加快荆州建设江汉平原高质量发展示范区作出积极努力。

一、强化理论学习,加强政治思想引领

学习是政协工作的重要内容,是委员提高参政议政能力的有效途径。教科卫体委员会工作覆盖面广,专业性和政策性强,面临的社会热点、难点多,只有不断加强学习,才能做到"懂政协、会协商、善议政"。教科卫体委员会成立伊始,就召开教科卫体委员会工作会议,组织学习了汪洋主席在全国政协十三届五次会议闭幕会上的讲话,并将《中国人民政治协商会议章程》、《中共中央办公厅关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》以及全国政协、省政协、市政协相关文件资料,发布到委员读书群。一年来,本专委会组织委员通过全国政协第139期干部培训班暨加强和改进新时代市县政协工作专题研讨培训、省政协"投身建设先行区,喜迎中共二十大"委员读书学习交流视频会、省政协"学习贯彻中共二十大精神,投身建设先行区"委员读书学习交流会暨第一期委员讲堂线上交流、全国政协书院"中共十九届六中全会精神学习"读书群省政协主席孙伟专题讲座、市委党校培训、市政协学习培训、专委会工作会议、委员读书活动、调研视察、界别活动等多种形式,结合履职实际,学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习党的二十大精神,学习《中国共产

党政治协商工作条例》和人民政协工作知识,学习教育、科技、卫生、体育等领域的法规政策,进一步增强委员参政议政能力。同时,本专委会工作人员按照市政协机关的学习计划和要求落实学习任务,充分利用本专委会各项活动的契机,紧密结合实际进行学习,努力提高思想政治素质和业务工作能力,不断推进专委会政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。

二、推进联络工作,形成联动工作格局

专门委员会工作是政协工作的重要基础,是政协履行职能的重要方式。加强与界别委员、上下级政协、对口部门以及外地政协的联系,是专门委员会履行好职能的重要基础和条件。一年来,本专委会主要作了以下几个方面工作。

一是积极与界别委员和民进党派联络。开展走访界别委员活动,主动到委员单位走访委员,了解委员立足岗位工作情况,听取委员对教科卫体委员会工作的意见与建议。4月,分管副主席陈斌带队走访奇异鸟公共纺织品服务(荆州)有限公司、新发电子科技有限公司,详细听取公司负责人、市政协委员邹俊杰和张新珍关于企业生产经营和履职情况的汇报。5月,分管副主席带队走访市政协委员、湖北荆鹏软件集团有限公司董事长王晓春,听取公司经营情况汇报,了解企业存在的困难和需要帮助解决的问题,并到市民进机关调研,了解机关建设情况,听取市民进关于协商议政工作情况汇报,并就加强教科卫体委员会与市民进的联系、党派委员积极参与读书活动、加强党派界别提案和社情民意信息工作进行了交流。

二是主动与荆州区政协和市直对口部门联络。根据市政协统一安排,教科卫体委员会联系指导荆州区政协。3月,分管副主席率教科卫体委员会一行赴荆州区政协走访调研,并就落实市政协"八个一"工作征求意见建议。市政协教科卫体委员会与荆州区政协教科文卫体委员会互通工作情况,交流工作经验,共同组织省市区政协委员、基层乡村(社区)群众代表召开专题协商会,并指导参与荆州区政协的"一线协商,共同缔造"活动。教科卫体委员会主动与市

直对口部门联络,探索建立对口联系工作网络,加强对口联系工作规范化、程序化建设。

三是认真做好省政协和外地政协的接待工作。5月,省政协副主席郭跃进率调研组在荆州开展"解难题、稳增长、促发展"企业帮扶活动调研,市政协教科卫体委员会协助做好相关工作并陪同调研。7月,省政协副主席郭跃进率调研组赴石首市、洪湖市调研林业科技工作,市政协教科卫体委员会陪同调研。并接待辽宁省铁岭市政协陈东宁副主席一行考察公共卫生服务体系建设方面的先进经验。

三、发挥职能作用,积极开展专委会活动

一年来,按照市政协教科卫体委员会 2022 年工作要点,本专委会发挥界别 优势,积极开展专委会活动,切实履行专委会职能。

一是参加省政协"推进'323'攻坚行动落地落实"界别协商会,积极贯彻落实会议精神。5月,省政协"推进'323'攻坚行动落地落实"界别协商会以视频形式召开。省政协教科卫体委员会副主任王守卫及分管副主席在荆州分会场参加会议。此次协商作为"协商在一线"全省共性指导议题,邀请市州政协参加线上交流,开展联动协商。为贯彻落实省政协视频会议精神,教科卫体委员会组织省、市两级政协委员调研我市"323"攻坚行动,调研组先后来到市中心医院荆北院区、市疾控中心新址和市公共卫生中心,详细了解"心电一张网"项目运行、卫生检验所建设、健康教育馆运行情况,并与市卫健委、市中心医院和市一医负责人进行座谈交流。

二是落实省政协办公厅《关于加强省市县政协联动深入推进"协商在一线" 工作的通知》精神,扎实开展协商在一线活动。6月,市政协教科卫体委员会向 各县市区政协对口专委会传真《关于围绕深入推进湖北省影响群众突出问题 "323"攻坚行动开展"协商在一线"活动的函》。8月,市政协教科卫体委员 会和荆州区政协教科文卫体委员会组织省、市、区三级政协委员及乡村医生代 表、患者家属代表,参观了荆州区人民医院卒中中心、弥市卫生院卒中防治站 和弥市村卫生室心脑血管疾病筛查现场,并在荆州区弥市镇弥市村党员群众活 动中心就深入推进"323"攻坚行动脑卒中防治工作召开专题协商会。

三是关注我市全国羽毛球示范城市创建工作,调研荆州理工职业学院整体搬迁项目建设情况。5月,分管副主席带队调研荆州理工职业学院整体搬迁项目建设情况,实地察看荆州理工职业学院新校址,听取项目建设情况及国家羽毛球荆州训练基地规划方案汇报,并与市文旅局、荆州理工职业学院负责人进行座谈交流,就创建全国羽毛球示范城市、高标准建设羽毛球训练基地与比赛场馆提出建议。

四是贯彻中央办公厅、省委办公厅关于人民政协民主监督工作的有关文件精神,加强专委会民主监督工作。认真落实市政协《关于选聘市政协委员担任市直单位特约民主监督员的通知》(荆协办发〔2022〕3号)精神,保持与对口聘任市直单位和特约民主监督员小组联系,做好协调服务工作。积极参与省政协民主监督活动,11月,市政协主席蒋鸿、省政协教科卫体委员会副主任王守卫、分管副主席及教科卫体委员会主任会议成员、科技、科协界委员代表和企业家代表,在荆州分会场参加省政协"着力提升科技创新能力,为科技自立自强贡献湖北力量"重大专项民主监督视频会议。12月,教科卫体委员会组织市医保局特约民主监督员小组成员开展医保工作民主监督活动,听取市医保局2022年工作情况报告及2023年工作打算,并提出意见建议。

五是动员发挥教科卫体委员会界别委员主体作用,开展下基层、察民情、解民忧、暖民心实践活动。动员界别委员,立足本职岗位,积极参与实践活动,以"三个一"为重点,彰显政协委员作为。6月,针对群众反映的沙市第二中学(晴川校区)新建学生食堂问题,根据市政协领导要求,教科卫体委员会组织界别委员实地调研沙市第二中学(晴川校区),并通过魏薇、张新珍委员提出

了《关于解决沙市第二中学(晴川校区)新建食堂问题的建议》的提案。同时, 教科卫体委员会还积极反映联系企业的子女入学问题,尽力帮助解决。

六是围绕"推进大学城建设,打造区域性科创中心"协商议题,扎实做好议政性常委会调研的各项工作。按照市政协统一安排,由教科卫体委员会制定调研方案,统筹组织调研活动,起草本组调研报告、综合调研报告和议政性常委会主题发言材料,组织议政性常委会议常委的发言和提问。在分管副主席的带领下,教科卫体委员会主动征求市科技局、大学城建设指挥部主要负责人的意见,起草了《关于"推进大学城建设,打造区域性科创中心"专题调研方案》。9月,陈斌副主席率第一调研组围绕科技创新平台建设进行专题调研,形成调研报告。10月,教科卫体委员会汇总市政协三个调研组的调研报告,并征求相关部门意见建议,综合形成《关于"推进大学城建设,打造区域性科创中心"的调研报告》。11月,根据议政性常委会议议程,教科卫体委员会组织3名市政协常委围绕创新平台、创新环境和创新主体交流发言,组织3名市政协常委向市科技局、市委人才办、长江大学等单位的现场提问。同时,完成好陈斌副主席在议政性常委会上主题发言材料。

七是根据市政协主席会议的决定,认真做好教科卫体委员会提案工作。一是按照市委办公室、市政府办公室荆办明电(2022)25号通知精神,牵头组织做好严红副市长、陈斌副主席领衔督办的第34号重点提案的督办调研工作;二是做好市政协第310号、第324号重要提案督办工作,制定督办活动方案,召开督办提案座谈会,提案人与提案主办单位和协办单位负责人面对面沟通协商,并对提案落实情况及下一步办理工作打算提出了建议;三是完成教科卫体委员会重点提案及界别提案选题工作,教科卫体委员会重点提案选题1个,联系界别提案选题共10个,每个界别提案选题至少1个。

四、做好中心工作、认真完成市政协各项任务

一是参与市科教创新中心指挥部的调研活动和各次会议;二是参加市政协关于"落实'六比六看',打好招商阵地战"第二调研组的调研活动,并提交调研报告;三是做好分管副主席中心工作的联络服务;四是围绕"书香政协"建设,扎实开展委员读书活动;五是组织界别委员学习党的二十大精神;六是积极参加模范机关创建活动;七是做好党支部的具体工作;八是完成好市政协六届一次会议组织组的工作;九是参加教育系统"双优化"整治百日攻坚行动督导工作。

2022 年是教科卫体委员会开展工作的第一年,委员们协商议政热情较高, 专委会各项工作完成较好。但也存在不足,主要有:一是部分新任委员对政协 履职工作还不够熟悉,二是界别活动有待进一步加强;三是与驻县市的市政协 委员联系很少。以上问题将在新的一年里努力加以改进。

2023 年工作要点

2023年,市政协教科卫体委员会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十大精神,充分发挥委员的主体作用,认真履行专委会职责,积极开展调研视察,为加快荆州建设江汉平原高质量发展示范区献计出力。全年工作要点如下:

- 一、强化委员学习。牢固树立委员工作学习一体化和终身学习的理念,鼓励和提倡委员加强自学。通过参加市政协学习活动及专委会的视察调研、界别活动、座谈考察、读书活动、专委会工作会议等多种形式加强学习,广泛凝聚共识,不断提升委员履职能力。
- 二、深化联络工作。继续开展走访界别委员活动,进一步加强与县市区政协教科卫体委员会以及驻县市的市政协委员联系,拟召开全市县市区政协教科卫体委员会工作座谈会,交流工作经验。

三、开展专项活动。拟围绕"推进'323'攻坚行动落地落实",组织双月协商座谈会。拟围绕落实"荆州区域科创中心建设三年行动计划",开展专项重要民主监督活动。拟围绕科普工作、中心城区健身场所建设和中职教育,开展调研活动。拟围绕界别提案办理,开展专项视察活动。

四、做好提案工作。按照市政协主席会议安排,协助分管副主席督办市政 协重点提案和重要提案督办工作,努力完成教科卫体委员会集体提案和界别提 案工作。

五、推进民主监督。进一步加强与对口联系部门特约民主监督员的联系, 服务委员开展对口协商和民主监督工作。

六、活跃界别工作。召开界别工作座谈会,依托各界别活动小组,组织开 展界别活动。

七、加强对口联系。进一步加强与对口联系部门和民进党派的联系,增进相互沟通,交流信息、促进工作,认真完成省政协教科卫体委员会交办的工作任务。

八、服务中心工作。按照市政协 2023 年重要活动安排,积极参与市政协组 织的各项重要活动,承办相关工作,完成市政协领导交办的工作任务。